

红军勇士

□谷俊德 钟钰伟

“龚玉阶是条汉子！”提起茅垭村的红军烈士，村民龚佐才情绪激昂。这位74岁健在的老人，磕了磕长长的烟斗杆，声音提高了很大：“龚玉阶是我们茅垭村的勇士。”

龚玉阶当时在红军队伍当什么官？他的主要事迹有哪些？他是如何牺牲的？我作为采访者，最喜欢写出烈士最主要的精彩细节。

龚佐才老人又抽了一口烟，他向我们叙述烈士龚玉阶的战斗经历。

龚玉阶，今红军村人，1900年生于茅垭一个贫困人家，1928年贺胡子来茅垭时参加红军。龚玉阶生得虎背熊腰，脑子灵活，因是猎户出身，有一手好枪法，被独立团团团长王炳南看中，就随他当了通讯员。一次，龚玉阶骑马到鹤峰送信，路经一个叫“焙子溪”的峡谷，被前面五个团丁堵住。龚玉阶狭路相逢遇见敌人，跑是跑不掉了，只好单枪匹马迎敌。“站住！再不站住，老子开枪了！”团丁们发现有人骑马冲关，拉开枪栓就喝问。龚玉阶拔出手枪，朝第一个正面瞄准的团丁开枪，一枪打中了团丁的胸口。团丁立即见了阎王。龚玉阶快马加鞭，迅速冲过关卡。另四个团丁畏缩在小木楼里打枪，龚玉阶拖出一个手榴弹，朝小木楼砸去，“轰”一声小木楼被炸垮，四个团丁被消灭。龚玉阶骑马大笑：“这种兵痞，想同红军斗？哪是我们天不怕地不怕红军战士的对手？”回到团部，王炳南团长不仅表扬了他，还亲自将一个煮熟的红薯递给玉阶，关心地说：“红军勇士，吃饱些，吃饱后再多杀几个白匪！”龚玉阶笑着说：“谢谢团长！”

不久，龚玉阶在王炳南团部特务连当了班长。就职当天，就发生了一次激烈的战斗。

那天，刚当上班长的龚玉阶奉命率领20多人的队伍，到梅坪一带侦察敌情，被敌人发现。敌人有150多人，自恃人多势众，弹药充足，发起集团冲锋。龚玉阶一看这“蜂子滚巢”的阵势，立即命令战士抢占旁边的高地！坚决阻击敌人。当时梅坪的那个制高点坡度较缓，山上又没有多少树木，20多个红军战士的身影很快就进入敌人的视野。敌人的一个连长看出红军的计划，也立即命令部队抢占高地。一时，在缓坡上，两股人都在不停地爬坡。双方隔的距离较近，大约200米左右。

眼看万分危急，龚玉阶说：“我和副班长断后，你们向山顶跑，到时给我狠狠打！”接着就和副班长留下来。

龚玉阶身上的武器有一把长枪，10发子弹，五颗手榴弹，一柄大刀。副班长只有一支长枪和8发子弹。两人占据有利地势，静坐下来，等着哇哇嚎叫向上爬行的敌人。

“注意节约子弹，先打狼头！”龚玉阶说的“狼头”就是指敌人的首领。

敌军中一个持短枪的大汉像恶狗一样向前冲，龚玉阶抬手一枪，将其击毙。敌人吃惊不小：难道红军中有神枪手？

又有三个不怕死的家伙边开枪边冲锋，打得龚玉阶抬不起头。惹怒了副班长，一颗手榴弹抛去，炸的敌人血肉横飞！

“红军有神枪手！”敌人不敢前进了，只好趴在地上。

这时，敌连长猫腰爬到一个岩壳旁，看清只有两个红军，就给白匪打气说：“弟兄们，红脑袋只有两人，两条枪，一齐给我打！”敌人一阵射击，龚玉阶两人只好把头埋在土堆下。龚玉阶翻身一滚，滚到另一个土坑里，副班长也滚了进来。

敌人开始冲锋，龚玉阶像猎人杀猎物一样，紧紧盯着敌连长，尽管自己耳朵上有些湿润，也一动不动。当敌连长起身的一刹那，龚玉阶的枪响了。敌连长立即脑袋开花，像狗子一样瘫痪在地死了。

“连长死了，我们遇到红脑袋的神枪手了！快跑呀！”敌人开始撤退了。往山地爬的战士见敌人要跑，立即往回奔，追杀敌人，打了一个漂亮的伏击战。这场遭遇战，显示了龚玉阶的沉着、机智与英勇。这场遭遇战，龚玉阶大获全胜，打死敌人10名，缴枪8支，而红军无一伤亡。

事后，王炳南拍了拍龚玉阶的肩说：“小老乡，你还蛮有指挥才能的吗！擒贼先擒王，打仗先砍敌人头头的脑袋，你是从哪里学来的啊？”

“从您那里学的！您不是常说，战场上能取敌人上将首级，一枪制胜！”龚玉阶笑着说。

太阳晒在茅垭对面坡上，田间的稻谷开始发黄。龚佐才老人喝了一口茶，又说起龚玉阶牺牲的情景。

龚玉阶死在庄巴冲。庄巴冲是湖北鹤峰县艾蒿坪的一个小寨。

那是1932年5月，庄巴冲的人家刚刚插完秧苗，龚玉阶和一个叫张文列的战士护送红三师政委陈培荫。因为独立团王炳南部在错误路线指导下，多次失利。团长王炳南率一部分队伍转战洪湖。一次，龚玉阶和他的特务连被打散。龚玉阶身边只剩下一个老乡张文列。两个人带着武器到艾蒿坪，护送治病的陈培荫边走边躲藏，等待机会回鹤峰。可在艾蒿坪躲藏的第三天，走漏了消息。一个团丁家属到林中捉蛇卖，发现了龚玉阶的藏身点，敌人急忙调来鹤峰县团防数百人向艾蒿坪围剿。龚玉阶两人急忙培荫先走。他们两人迎击敌人，很快子弹打光了，龚玉阶前面土堡上摆着8具敌人尸体。敌人见久攻不下，采取围而不打的计谋，想困死龚玉阶。龚玉阶命令身边的张文列沿密林中逃生，自己拿着一杆大刀和一根长毛巾。毛巾两端各捆紧一个石头。这就是龚玉阶的武器。

龚玉阶嚼着树叶，喝着夹沟里的浑水填肚子。到了第三天，被围得像铁桶一样的庄巴冲山上，敌人进攻了。当5个敌人出现在龚玉阶面前，他一跃而起，手起刀落，5个敌人倒下。接着又砍死3人。4个敌人的手被砍断。而龚玉阶的大刀也出现大缺口不能使用了。毛巾成了龚玉阶的武器。这种特殊杀器威力不小，十几个敌人脑袋被砸开了花。最后20多个敌人一窝蜂扑上去，才擒住龚玉阶。

敌人见一个龚玉阶竟杀了一二十个团丁，大怒道：“看看红脑袋是不是铁打的？”

龚玉阶在牢房里尝尽了敌人的酷刑，奄奄一息的龚玉阶嘴里不停地喊：“杀……杀白匪！红……军万……岁！”

最后，恼羞成怒的敌军将龚玉阶倒立着，用一根竹筒往龚玉阶的肛门里灌滚烫的开水。

英勇的龚玉阶，这名茅垭的红军勇士被敌人活活整死，死时年仅32岁。龚玉阶的遗体当晚被好心的群众掩埋在艾蒿坪。

“龚玉阶是我的亲叔叔，要是还在，他今年有109岁！”老人龚佐才告诉我。

这就是当年茅垭勇士龚玉阶的战斗经历。

“我每年都去庄巴冲给叔叔祭扫！”龚佐才老人又说。

这是一个红军家属对红军战士崇高的革命情怀！致敬！红军勇士龚玉阶！



溪口的茶

□谢德才

一眼撞上溪口绿意盎然的茶园，脑子里立即会想起陶渊明笔下的诗句：“采菊东篱下，悠然见南山。”

溪口村，坐落在桑植县龙潭坪镇的连绵山峦之间。这里的茶园，如一片辽阔的蓝海，覆盖五千余亩荒野茶林。茶园中的古茶树，根扎黄色沙土之中，汲取营养，生长茂盛，叶片小巧而薄嫩。古茶树的生长环境及独特的风味，使得溪口茶叶在品质上独树一帜，宛如自然的瑰宝。

每一片茶叶，如一首深情的诗，浸润自然的精华与岁月的积淀。正如杜甫所说：“好雨知时节，当春乃发生。”溪口的茶园，在春雨的滋润下，茶树的生长如一场自然的盛宴。每一片嫩绿的茶叶，都承载着山川的恩赐和人们悉心呵护。那一壶茶汤，清亮透彻，仿佛山间溪水的化身，映照出大自然的纯净与深远。

溪口的茶园，不仅因茶树而美丽，还因凤眼山的泉水而更加珍贵。凤眼山中的泉水宛如上天赐予的甘露，为茶叶提供最纯净的水源。正如李白在《将进酒》中所言：“君不见，黄河之水天上来。”溪口的茶叶，因凤眼山的甘泉更显纯净与芳香。每一杯茶汤中的甘甜和清亮，都是大自然最珍贵的馈赠。

溪口的萎凋茶厂，如一缕春风，轻

抚溪口的每一片茶叶。尽管这地方距县城72公里。这段距离，却没有掩盖对溪口茶叶的影响。茶厂如一位无形的艺术家，用好科技力量，积极推行多向融合的产业模式，从“以量取胜”向“以质取胜”“以新取胜”转变，努力实现一片叶子成就一个产业、富裕一方百姓的目标，全力推进茶产业高质量发展。

这茶厂，不仅带来技术上的革新，还如一位慷慨的施主，为溪口村茶农义务送去100亩茶苗和200多吨有机肥料。它，像一位耐心的传授者，悉心为茶农培训种植技术，让他们在茶园中找到希望。茶农们在茶厂的扶持下，如一朵朵绽放的花朵，绽放出勃勃生机。村民们的生活水平随茶园的兴旺日渐改善，仿佛一场春雨滋润干涸的土地。

村民们用勤劳的双手，将茶园的每寸土地打造成希望的田野。茶叶在晨曦中，舒展在微风中，舞动。每一片茶叶都是岁月的沉淀。茶园里，人头攒动，歌声四起。村民们穿着土家族的服装，挎着篮子，带着草帽，一边唱着桑植民歌，一边采摘着新鲜的茶叶，丰收的景象令人醉醉，心也醉。

溪口的茶叶，如一位舞者，在茶杯中，跳起舞蹈。每一口茶汤，都是山川精华与人们汗水的结晶。它们的清香与

回味，如溪口村的精神缩影。每一份甘甜，都是对生活的美好期许。苏轼曾云：“横看成岭侧成峰，远近高低各不同。”溪口的茶叶，在不同的光影下，展示着自己独特的魅力。

每片茶叶，宛如细语低喃，讲述岁月的轮回。泡出的茶汤，如山间溪水般清亮透明，令人心旷神怡。茶叶的厚度与回味，展现茶树的优质，也体现人们细致的呵护。醇厚的口感，充满山水的气息和生活的智慧。贺龙曾在这里扩兵的坚定信念与奋斗精神，融入溪口的茶文化，使得每片茶叶都蕴含深厚的历史文化底蕴。贺龙的奋战精神，如滔滔江水，流淌在溪口的茶园中。他的奋斗与坚持，赋予茶园每片茶叶更深的意义与价值。每杯茶汤的清亮与厚重，似乎都在诉说那段峥嵘岁月的辉煌。

溪口的茶叶，不仅是茶叶中的瑰宝，更是一种文化的象征。茶叶的质量以及茶文化的深厚，为这片土地的乡村振兴注入了无限的可能。正如陆游在《秋夜将晓出篱门迎凉有感》中所言：“三万里河东入海，五千仞岳上摩天。”溪口的茶园，将自然与人文的完美融合展现得淋漓尽致。

溪口村，茶香飘万里。有空，你来喝茶吧！

时间：春天
地点：草原
人物：卢春花，女，25岁，大学毕业生
边雄兵：男，28岁，边防战士
王医生：男，40岁
护士：女，26岁
护三：男，30岁，盗贼
刘二：男，32岁，盗贼
布景：蔚蓝天空飘着一朵朵彩云，一轮红日从东方升起，无边无际绿茵茵草原，到处开放着鲜艳花朵，欢乐的鸟儿不断欢唱，唱着动人的歌儿。成群的牛羊低着头吃草，几只小羊羔欢快地奔跑，一只大黄狗在草原上向四处张望。

卢春花挥舞着手中羊鞭，纵情地歌唱。

卢春花唱：
一轮红日挂蓝天，春暖草绿百花艳；
风光如画无限好，肥胖牛羊遍草原。
大学毕业回故乡，不求富贵建家园；
手挥羊鞭歌颂党，岁月如歌乐心甜。
白：我，卢春花，以优异成绩大学毕业，别的小伙伴们都留在大城市，我志愿回故乡草原上牧羊，建设可爱的家乡。那只小羊羔怎么睡在地上，我过去看看。
(草原另一边是军营，一位边防战士全神贯注守卫在祖国边疆，眼睛向四周上张望)

边雄兵唱：
祖国领土贵如金，山中泉水清又纯；
草原姑娘歌声甜，军民团结如一人。
我是祖国子弟兵，党的教导牢记心；
盗贼胆敢来作恶，坚决消灭不留情。
白：好铁要打钉，好儿要当兵，好男儿志在四方，保家卫国是军人神圣职责，群众的一草一木决不允许任何强盗来盗，强盗胆敢来偷，我们祖国战士就坚决全部抓获。
(盗贼陈三、刘二身藏武器，手持木棒，东张西望地向草原奔来)。

陈三唱：好吃懒做已成性，一生偷抢度生存，只要逮到钱和物，不顾生死和性命。
白：刘二，我们前几次来草原盗羊都被边防战士打败而逃回，这次我们心要狠，必须逮回几头肥羊归来。
刘二：对，这次下手要狠，你看那草原上今天只有一个姑娘在场牧羊，我们必能逮得肥羊，如愿而归。

陈三：走！（稍阵大黄狗“汪汪……”大叫，羊群不断奔跑）
卢春花：有人偷羊，快抓强盗，来人呀……

陈三：刘二，快，快赶几只肥羊！（赶走几只羊向外跑）
卢春花：你们这些强盗老贼，不许偷我的羊。



草原的爱 (戏剧)

□印存枚

刘二：你的羊，我们逮得后，就是我们的羊。

(卢春花上前与他们撕打，被陈三飞起一脚跌倒)

卢春花：有强盗偷羊，快来人抓贼，快来人呀！

边雄兵唱：忽听草原有人喊，又有强盗偷羊群！我要飞快跑过去，去把情况看透明。

卢春花：老贼，你偷我的羊。快来人呀！

边雄兵：狗盗贼，你跑不了啦！胆敢白日到草原上偷羊。休想！（边雄兵飞起一脚把刘二跌回一丈多远，又与陈三撕打，陈三忙从身上拿出锋利刀子，不断向边雄兵刺杀。边雄兵使出惊人武艺，陈三刺不着他。刘二跑来抱着边雄兵，被陈三刺了无数刀，鲜血染红了全身。边雄兵毫不畏惧，将刘二抱倒在地上不断地打滚，陈三一刀刺进刘二后背，刘二当场死亡，边雄兵也昏迷过去，不省人事倒在地上，陈三见误杀刘二，拔脚逃窜。卢春花跑过去大叫边雄兵，没有回音，就背起边雄兵向公路上奔跑，并拨打120。）

卢春花唱：
天茫茫，地茫茫，外侵袭，来偷羊，
边防兵，为救我，遭残杀，命险亡。
身背他，去医房，咬牙关，要坚强，
尽办法，救活他，边防军，多高尚。
白：120你们快派医生到草原牧羊山区公路上来，快，快……
(一辆救护车到来，将边雄兵拉进医院抢救室)

王医生：快，快上手术台止血急救！
护士：王医生，不行了，解放军战士心脏停止了跳动，怎么办？
王医生：我也无法，流血过多，要输血，病房现在又没有血，一秒种都非常珍贵。(病房外卢春花听见)

卢春花：抽我的血输，快、快抢救解放军战士。

王医生：现在只好如此，你快进病房。(输血)

卢春花：抽，多抽点，救人要紧。

护士：好啦，好啦，血一输进，他的脉就到微微跳。

王医生：你们看，一输血，他脸上转变红色了。

卢春花：好呀，好呀，有救。(高兴跳起来，一下子自己就昏倒在地)

护士：王医生，姑娘抽血过多，身体支持不了，昏倒了，怎么办？

王医生：（什么怎么办，快输液注药抢救。快，快。(将卢春花抬上手术台抢救)三天后。

边雄兵：（睁开眼睛，“呀”的叫一声）这里是医院！

王医生：这里是医院抢救室，解放军战士你流血过多，当时已昏迷了，是那位姑娘给你输血后才抢救得你的生命，今天是第三天你才醒过来。好危险。

边雄兵：是哪位姑娘用她身上血把我从死亡线上救得生命的？

王医生：就是这位姑娘，她为了救你生命，输血过多，自己昏倒在地，我们给她输血后，她才恢复过来。

边雄兵：是这位姑娘给我输血，把我从死亡线上救得再生，太感谢姑娘你了！

卢春花：感谢，首先感谢的是你呀，你为了保卫我的羊群，不顾自己宝贵生命，与强盗进行搏斗，导致你身遭强盗残杀，你的品德是多么高尚。

边雄兵：为捍卫祖国人民财物是我们子弟兵神圣职责。(呐喊：王医生，5号病人要急救)

王医生：我要去救人，你们谈吧！(下)

边雄兵：姑娘，你是什么情况，说来听听。

在这喧嚣的尘世之中，每个人都在仓促地追逐着梦想与现实的幻影。而我，却满怀渴盼能在月光的轻柔抚慰之下，寻觅到一份宁谧与安详，枕着月光悠然入梦。

秋天的夜，静谧而深沉。当夜幕徐徐降下，繁星宛如细碎的宝石，在广袤无垠的苍穹中闪烁。月光仿若潺潺的流水倾泻而下，洒落于窗前，倾洒在我的床榻。那温婉的光芒，恰似母亲的手，轻柔地摩挲着我的脸庞，使我疲惫的心灵得到了极大的抚慰。

我仰卧在床上，凝视着那透过窗帘狭缝悄然潜人的月光，思绪渐渐地飘向远方。忆起儿时，在农场的奶妈家，每逢月圆之夜，我们总会搬起小板凳，安坐于院子里，聆听奶妈讲述那些古老而神秘的故事。嫦娥奔月、吴刚伐桂，那些美妙的传说在月光的映衬下愈发引人入胜。彼时的月光，满溢着欢乐与温馨，承载着我童年最为美好的回忆。

如今，身处繁华都市的边缘，月光依旧是我心灵的寄托。在这清寒的光辉里，我仿佛能目睹岁月的潺潺流淌，看到自己一路走来的深深浅浅的足迹。那些曾经的欢笑与泪水，那些成功与挫败，在月光的映照下都显得不再那么至关重要。此时此刻，我不禁想起已经离我而去的奶奶，她那温暖的目光，犹如今夜的月光，让我的心灵沉浸在这片宁静之中，尽情享受这片刻的安闲。

月光穿透窗户，在房间里洒下一片银白。我轻轻阖上双眼，感受着它的轻抚，仿佛置身于一个梦幻的世界。在那里，没有尘世的喧嚣纷扰，没有烦恼与忧愁的纠缠，唯有我与这温柔的月光相互陪伴。我想象着自己漫步在月光下的小径，两侧是绚丽盛开的花朵，微风拂来，送来缕缕芬芳。我伸展手臂，试图触摸那月光，却惊觉它宛如幻影般从我的指尖悄然溜走。

不知何时，我在这月光的陪伴下，缓缓地进入了梦乡。在梦里，我依然枕着那片月光，它带着我翱翔在无垠的天际，去追寻那遥远的星辰。当我醒来，阳光已然透过窗户照进房间。但我深知，那月光已然深深地印刻在我的心底，成为我永恒的珍藏。

月光，乃是黑夜中的明灯，是心灵的慰藉。在这纷繁复杂的世界里，愿我们都能拥有一份枕着月光入眠的宁静与美好。

枕着月光入眠

□印存枚

亮相。落幕